

凝心聚力促发展 守正创新提质效

——2023年全市政协创新工作集锦(四)

凝心聚力促发展 实干担当谱新篇

南通经济技术开发区政协工委

南通经济技术开发区政协工委把深入学习宣传贯彻中共二十大精神作为全年工作主线,紧扣“四主一最一中心”目标定位,围绕民生关切,精心谋划部署、积极履职尽责,广泛凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量,在全面推进中国式现代化南通新实践中彰显政协担当。

一、坚守初心,筑牢忠诚之魂。强化思想政治引领,把党的领导落实到政协工作全过程,推动协商民主广泛多层次化发展。坚持在区党工委领导下推进各项工作,把有事好商量协商议事工作列为党建工作考核内容,做到重要精神及时传达、重点工作定期部署、重要议题常态督查,以高质量党建引领协商议事工作走深走实。深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,通过专题学习、理论讲坛、委员读书等多种形式,持续做好习近平新时代中国特色社会主义思想的深化内化转化工作,切实把党对政协工作的要求根植于心、见之于行。在全区社区党组织负责人培训班上,有针对性

地设置基层治理、协商议事工作等课程,对各协商议事室召集人进行理论辅导,着力提高综合分析、调研策划、把控应变、成果转化等实践能力,有效推动协商议事工作面上拓展、质上提升。以“四下基层”为抓手,深入一线调查研究,掌握民情、解决难题,真正把学习成果转化成坚定理想、锤炼党性、指导实践和推动工作的强大力量。

二、服务大局,唱响发展旋律。聚焦重点议题,精心组织政协委员、相关部门负责人等深入基层、深入企业,问需于民、问计于民、问策于民,推动解决一批发展所需、民心所向的问题。围绕“共建上海大都市圈,提升南通城市能级品质”议题,区党工委领导牵头住建局、自然资源和规划局等部门组成调研组,深入调查、深度研究,形成高质量的调研报告。结合主导产业倍增重点调研课题,组织部分市、区两级政协委员和相关部门先后走访星源材料、林洋光伏等重大项目建设现场,召开座谈会,广泛听取企业代表的意见建议。依托江苏安惠生物有事好商量协商议事室、委

员工作室,开展“委员活动日”活动、“优化法治营商环境”协商议事活动,回应群众关切、破解发展难题。

三、纾困解难,书写民生答卷。聚焦党政关注的要事、民生改善的实事、社会治理的难事,通过党政点题、群众出题、委员荐题等方式,选取地下人防增设监控、拓宽小区消防道路等90个议题。在协商议事前,由协商议事室召集人带队开展实地调研,对议题的可行性、具体实施措施以及实施过程中潜在的问题等提前进行分析研判,为协商议事做好充分准备;采用线上线下相结合的方式,广泛征求利益相关方、党员和居民代表等意见建议,确保民情民意充分汇聚。各街道党工委按照“谁负责、谁执行”“谁受益、谁监督”的原则,将任务分解到人,明确工作要求和完成期限;通过联合督办工作机制,紧盯协商成果采纳落实情况,邀请政协委员跟踪监督,对进度落后的予以提醒督促,确保协商成果转化落实到位,做好协商议事“后半篇”文章。



南通经济技术开发区政协工委组织委员调研

强化协商为民导向 提升民生幸福指数

苏锡通科技产业园区政协工委



苏锡通科技产业园区政协工委开展协商议事活动

苏锡通科技产业园区政协工委在园区党工委的坚强领导下,深入践行全过程人民民主,推动有事好商量协商议事工作在园区落地生根,为高水平建设沪苏跨江融合发展试验区贡献智慧力量。

一、强化党建引领,提升协商民主“融入度”。始终把政协工作纳入园区总体工作布局,园区党工委会议专题研究政协工作。制定园区政协工委年度工作要点、有事好商量协商议事工作实施方案等文件,推动协商议事与园区中心工作同谋划、同部署、同落实、同考核。组织政协委员、协商议事室召集人、参政议政人才库成员参加学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,推动党的创新理论成果入脑入心。建立“村(社区)上报、镇(街道)审核、园区把关、分层落实”的议题提级评审机制,确保协商议事与党的建设、中心任务、基层治理、服务群众等紧密契合。在推行精准选题、商前调研、有序协商、成果转化标准化建设的同时,紧抓“审、议、评”三个关键环节,全

程主导、实时指导、跟踪督导,确保工作取得实效。

二、优化体系建设,拓展协商议事“参与度”。优化“11+32”力量体系。结合党建联系点,探索建立园区党工委班子成员挂钩协商议事室制度,充分发挥把关定向、指导落实与沟通民意、宣传政策的“双重”作用。统筹11名住园区政协委员力量,引导他们积极参与协商议事,强化委员履职担当;从经济社会各领域遴选32名优秀人才,建立参政议政人才库,为高质量发展提供更多智力支持。完善“1+1+1”工作机制。针对园区“政区合一”承担社会治理职能实际,建立机关、企业、村“三结对”机制,将协商议事融入“机关联村·村企共建”活动,推动机关部门力量下沉、服务基层,引导园区企业支持并参与基层治理。构建多方联动运行体系。建立园区政协联络工作机制,整合各项资源要素,强化园区机关部门协同合作;邀请群众代表和利益相关方、外来人员、驻地企业单位负责人等共同参与协商议事活动,构建上下

联动、左右协同、内外互动的工作体系,拓宽各方有序政治参与渠道。

三、服务发展大局,彰显协商成效“满意度”。聚焦助企纾困,优化发展环境。紧盯园区主责主业,连续两年开展“5·23”专题协商议事活动,围绕“两个健康”、营商环境再优化、执法水平再提升,深入调研、征求意见、共研对策,推动出台“66+18”营商环境优化提升举措,探索推行“一次查一起查”联合执法机制,助推民营企业发展,架起政企“连心桥”。聚焦民生实事,绘就幸福底色。强化“协商于民、协商为民”导向,聚焦群众所思所盼,以“小切口”撬动“大民生”。张芝山镇银洋河村开展“优化小区休憩座椅,美化人居环境,提升居民幸福指数”专题协商议事活动,既美化了人居环境,又提升了居民幸福指数。聚焦基层治理,促进乡村振兴。围绕“建设江海平原特色宜居宜业和美乡村”议题,深入开展民生专题协商议事月活动,做到议题共商、力量共用、成果共享,提升基层治理效能。

汇聚民主协商力量 赋能基层社会治理

通州湾示范区政协工委

通州湾示范区政协工委坚持有事多商量、遇事多商量、做事多商量,依托有事好商量协商议事制度化平台,着力提高深度协商互动,意见充分表达、广泛凝聚共识水平,助推一批事关区域民生的堵点、痛点问题有效解决。

一、纳入总体工作布局。将有事好商量协商议事工作纳入示范区总体工作布局,作为调查研究、了解基层、掌握民情的重要渠道,提升推进工作的时效性和针对性。通过党政点题、群众出题、委员荐题等方式广泛征集协商议题,围绕优化营商环境、污染防治攻坚等中心工作,按照党政所需、群众所盼,先后排出了协商议题47个。

二、突出协商为民导向。坚持规范不繁琐、简便不简单,把握议题确定、商前调研、转化落实等关键环节。议题选择求“精”,对各协商议事室上报的协商议题进行认真比选,保留切口小、针对性强、社会关注度高的议题,使协商内容紧贴群众需求。在突出召集

人引领作用、注重主体结构多元的基础上,适当增加群众代表参加比例,提高其参与感与认可度。对事关全局的共性问题,积极引导专家代表、新时代乡贤等社会各方广泛参与,实现区、镇、村三级“联动协商”。建立健全协商议事成果转化、采纳、交办、反馈等机制,做到“能当场敲定方案的快速办、推行有难度的统筹办、解决周期性长的持续办”,有效提升协商成果转化率。2023年,示范区按计划开展协商议事活动111次,议事内容涵盖村规民约完善、水环境治理、人居环境改善、农村道路提升改造等,群众参与度高,一批协商议事成果已得到转化落实。

三、有效服务基层治理。将协商议事工作融入基层治理体系,推动协商议事工作与各村(社区)现有服务平台有机融合,进一步扩大协商民主覆盖面。在示范区社会治理综合服务中心设立调解室,邀请政协委员为特邀调解员,创设“协商+调解”新模式,为民事纠纷化解提供多元服务。各

村(社区)大力开展“改善人居环境、建设美丽乡村”协商议事活动,用小积分撬动大文明,让村里发生实实在在的变化,助推实现乡村善治。

四、提升政协工作实效。启动“港湾头雁”计划,配齐建强村(社区)党组织领导班子,提高协商议事室召集人工作能力,优选培强各村(社区)联络员,增加对召集人及联络员的培训频次。完善委员联系界别群众制度,将市、区两级政协委员编入协商议事室,推动委员融入式、下沉式履职。强化委员主体作用,深化委员读书活动,与重点课题调研、协商议事、学习培训等统筹推进,打造多层次、立体化的委员经常性学习平台。开展示范区“‘阅’享青春·‘委’娓道来”读书分享会,市政协委员代表向示范区机关青年干部推荐分享书籍,营造“多读书、善读书、读好书”的浓厚氛围。邀请新老政协委员同堂参与、共商议题,积极发挥“传帮带”作用,进一步提高新委员履职能力。



通州湾示范区政协工委指导村(社区)开展协商议事活动